


[bookmark: _GoBack]
2.4	Inkomenselasticiteit
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Op weg naar het examen
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 2 - Consumentengedrag
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Oraave 2.26 UITGAvEN
I de tabel zijn de ultgaven van verschillende huishoudens met verschil

lende jaarinkomens aan artikelgrosp A weergegeven. De gemiddelde prir-
zen van deze artikelgrosp zijn constant.

aorinkomen

fouwgs)  (ouros)
10.000 [
15.000 10
20000 £l
2000 0
20000 &
35000 100
000 160
Gevraagd

2 Neem het assenstalsel over on token da ljn die hot verband woeergooft
tussen hot besteedbaar inkomen en de uitgaven aan artikelgroep A

b Geldt voor deze artkelgroep de wet van Engel? Motiveer je antwoord.

© Lo uit of de artikelgroep uit de tabel betrakking kan hebben ap bu
tenlandse viiegreizen.
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Oreave 22 L —
e R s Ecee e e sarc)

19602000 2001.2011_2012.2016
Uitgaven aan intsrnationaa resverkesr 9h a0k 8%
Besteedbaar inkomen per persoon e sk 2%

komenselasticiteit van de uitgaven aan internationaal reisverkeer in de periode 20012011,
b Leg met behulp van e tabel it dat inwoners van Grensland in de periode 2012-2016 een buteniandse reis
als een luxeproduct beschouwden.
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Uit onderzoek van het statistisch bureau van Grensland biijkt dat de inwoners van Thuisland reizen naar Grens-

land als een economisch Inferieur product beschouwen. Veronderstel dat het besteedbaar inkomen per persoon

in Thuisland daalt,

© Zullen de inwoners van Thuisland nu meer of minder gaan Litgeven aan reizen naar Grensland? Motiveer
je antwoord.
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Opcave 2.28 De Rixe
Gegeven is de volgends vraagvergeliking van het gezin van Frans de Rijke voor goed A:

B il 5 " =
Q=P+ 2P+ 3oV + 42 (P =€ 120, p, = € 90; = € 90.000).
Hierinis:

4,, de gevraagde hosvaslheid van goed A in stuks.

. de prifs van goed A

o, de prifs van goed B
V' et besteedbaar jasrinkomen in eura’s

Gevraagd

Beroken voor goed A:

a de prijselasticiteit van de gevraagde hoevesihaid als de prijs van goed A met 10% stijgt;

b do inkomenselasticitet van do gevraagde hoeveelheid van goed A als, utgaande van do oorspronkolijke si-
tuatie, het inkomen met 10% stigt,

© Kan gosd A vaor Frans de Rijke con luxegoed

? Motiveer je antwoord
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oranve 220 [

Het Statistisch Bureau van Wland heeft de volgende vraagvergeliing van benzine geschat: q, = ~15p + 180.
Hierin s q, de gevraagde hoeveelheid benzine in miljarden liters en p de pris per liter benzine in surc's.
Aanvankeljk is de pris van benzine € 2 per lter

Gevraagd
20 3 Neem het volgende assenstelssl over en geef de grafische aflei
gegeven benzinepriis.

1 b Berokan in euro's hot consumentansurplus,

10 ¢ Bersken in euro’s de omzet die de verkopers van benzine hebben behaald

ing van het consumentensurplus bij de.

Do por o

0 m ® W m om om w w W M
‘Hosvelheid (x 1 ifard )
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Het autogebruik vormt, door de luchtverontreiniging

die het veroorzaaki, een emstige bedreiging voor het

miliou in land. De regering van Liand overweegt
daarom een milieuheffing in te stellen, waardoor de
benzineprils verdubbelt

Ht Statistisch Buroau van land bekilkt de gevolgen

van de verdubbeling van de benzineprijs voor het

consumentensurplus en de opbrengst van do milleu-
heffing.

25 d Beroken met wolk bedrag het consumentensur

plus verandert.

17 & Laat et een berekening zien dat de verande.
ring van het consumentensurplus niet gelijkis
aan de opbrengst van e milieuheffing

1# 1 Verkiaar waarom de verandaring van het consumentensurplus nist geljk is aan de opbrongst van do mi-
lieuheffing.

De distributeurs van Ipg juichen de voorgestelde heffing op benzine toe. Zi] verkopen jaarijks 30 miljard lter

1pg. De kruiselingse prijselasticieit van de gevraagde hoeveelheid Ipg als gevolg van een prijswiziging van

benzine wordt geschat op +7-

25 g Bereken het extra aantal lters Ipg dat de distribiteurs na doorvoering van de milieuheffing op benzine.
menen te kunnen gaan verkopen.
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Vereniging Cassandra verhuurt in Mazstricht woon-
enheden voor studenten. De collectisve vraag naar
daze woongenheden kan worden weergegeven mat
de vergelijing , - ~10p + B.00D. Hierin is g, het ge-
vraagde aantal wooneenheden en p de huur per
wooneenheid per maand in euro's.

De huur per maand s vastgesteld op € 500. De ver
enlging constateert dat bij deze huur niet alle woon-
cenheden kunnen worden verhuurd en overweagt
daarom een huurverlaging van 10%.

a Boroken het aantal woonsenheden dat bij een
maandhuur van € 500 kan worden verhuurd.
b Boroken de prijselasticiteit van het aantal gevraagde wooneenheden bij een huurverlaging van 10%.

Voor het baoordelen van de gevolgen van een eventuele huurverlaging wordt aanganomen dat de collectiove
vraagvergelijking naar wooneenhoden voor studenten niet verandort.
© Hoe wordt deze veronderstelling genoemd?
20 d Noem naast het inkomen van de studenten drie factoren die b de gegeven collectieve vraagvergeli
gegeven worden verondersteld.

ing

Ok bij de prifsverlaging van 10% blijkt de vereniging nog met leagstand to kampen. Een verdere prijsverlaging
ten opzichte van de oorspronkelije prijs wordt daarom overwogen. Deze prijsverlaging moet 2o groot zjn, dat
de gevraagde hooveelheid wooneenheden met 30% toencemt.
@ Boreken met behulp van de bij vraag b berekende prijselasticteit van de gevraagde hosveslheld welke
procentuele prijsverlaging noodzakelijk is om de gevraagd hoeveelheid wooneenheden met 30% te
laten toenemen (afronden op hele procenten).
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Ds enige broodbakker in Horsterveld is bakker Van
de Hoek. Een veal door hem verkoeht product is
bruin brood. Da collectiave vraaguergelijking naar dit
brood kan worden beschroven met q, = -'fp + 130.
In deze vergelijkingis g, het gevreagde aantal bruine
broden per dag en p de prijs van een bruin brood in
conten. Bakker Van de Hook vraagt voor oen bruin
brood €3

Gevraagd
v a Boreken do dagelijkse omzet in bruin brood
van bakker Van de Hoek

De bakker wil zijn omzet in bruin brood vergroten. Hi]
besluit gedurendo ean woek eon spotjo 1o laton uit-
zenden op de regionale tv-zender, in de hoop hietmes het broodverbruik te stimuleren. De uitzendkosten be-
ragen in totaal € 1.500.

De reclameactic heeft succes: de collectiove vraagergelijking wordt biijvend g, - —p-+ 140 per dag. Bakker Van
de Hoek handhaaft 2ijn prils op € 3 per bruin brood. Het brood word vif dagen per week verkocht,

2 b Bereken na hoeves| weken bakker Van de Hoek de kosten van zin reclamecampagne heeftterugverdiend
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LILER N DOWNLOADEN, MAAR.
Do popgroep Duploaders hoeft do talontenshow Holland Has a Voice gewonnen. Als hoofdprijs heaft een mu-
ziekmaatschappi] in 2015 het eerte album van de popgroep uitgebracht. De vraag naar dit album kan worden
weergegeven door do vraaglijn V., in da figuur.

arheteerst album van Duploas

> Qinsanalsbums

Toslichting:
V., - vraag naar de cd-versie in de uitgangssituatie
V7, - vraag naar de cd-versie na het beschikbaar komen van de downloadversie

V,, =vraag naar de downloadversie
P, = prils van de cd-versie
P van de downloadversic
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Het album is voor € 20 te koop als cd. Snel na het verschijnen van de cd is het album ook vrij te downloaden
Via Internet. Downloaden van het alburn is niet helemaal gratis: er zjn kosten, zoals het internetabonnement,
ijd en mosite; deze drukken we ut in een prils van € 2 per gedownload album. De vraag naar de download-
versie wordt wesrgegeven door de vraagliin V,, in de figuur. Als gevolg van het beschikbaar komen van de
‘downloadversie zal naar verwachting de vraag nzar e cd Kleiner worden. Dit wordt weergegeven door de ver-
schuiving van de vraagliin van V., naar V...

‘Gebruik bovenstasnde tekst en de figuur.

Gevraagd

1¢ a Is do downloadversle van het album complementair aan de cd-versie of substitueerbaar door de cd-ver-
sie? Leg je antwoord uit

1 b Log uit hoe de botalingsbereidhaid voor het album door het besot
verandert.

baar komen van een downloadversic.

Duploaders i als beginnende popgroep blijdat de muziekmastschappij haar eerste album op de markt brengt.

De popgroep heaft goen bezwaar dat het album op het internat vrij kan worden gedownload, ook al mist de.

popgroep dsardoor nu een deel van de inkomsten uit auteursrechten.

20 ¢ Leg uit dat het vri] beschikbaar komen van het erste album op het internet tach kan leiden tot meer in-
komsten voor Duplosders.

Naar aanleiding van dit cerste album beweert een ecanoom: ‘Daor het vri beschikbaar komen van het album
van Duploaders via internet zal het totale consumentensurplus van dit album stijgen, ook al zullen er minder
cd's verkocht worden.”
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‘Stel dat de prijs van de cd € 20 bljft, ook nadat de vraag is verschoven naar Y, In de grafiek geeft de driehoek

ABC het consumentansurplus weer in de uitgangssituatie.

10 d Neem de figuur over en arceer daarin de afname van het consumentensurplus dat onst
schikbaar komen van de downloadvarsia.

1¢ o Arcoer in do figuur ook het extra consumentensurplus dat ontstaat door hat beschikbaar komen van de
downloadversie.

t door het be-
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Oraave 2.33
In do Europese luchtvaart word: anderccheid go-
maskt tussen lange viuchten (intercontinentaal) en
korte viuchten (binnen Europa,

Een marketingbureau heaft onderzosk gadaan naar
de concurrentiekracht van de luchtvaartmaatschappij
Easyfly, een van de nisuwkomers op de markt voor
korte viuchten. Deze prijsvechter concurrcert zeor
scherp mot de prijs op do markt voor korte viuchten.
Easyfly realiscert die lage pris door sterk te bezulni-
gen op de dienstverlening voor, tiidens en na de
vlucht. Op do markt voor lange viuchten zijn geen
prijsvechters actef.

Het laatste jaar is, ne een periods van grosi, de vraag naar korte viuchten van Easyfly teruggelopen ten gunste.
van gevestigde luchtvaartmaatschappijen, zoals ABCAI, die wel vee! dienstverlening aan e klant bieden.

Do onderzockers geven hiervoor meerdere oorzaken aan, waaronder:

+ cen toename van de inkomens in Europa;

+ e daling van de loonkosten per cenheid procluct in de luchtvaart

De onderzockers concluderen dat viiegen met een prisvechter voor veel mensen in Europa cen nferieur goed




image17.tiff
Gevraagd
20 2 Leg deze conclusie uit op basis van het onderzock.

Op korte termiln wordt do concurrentiepositie van Easyfly vooral bepaald door do prijzen. Easyfly beschikt over
de volgends gegevens:
+ prisslasticiteit van de vraag naar korte viuchten met Easyfly: 0,7
« priselasticiteit van de vraag naar korte viuchten met ABCAI: 1,5
+ kruiselingse prijselasticitit van do vraag naar korta viuchton
met Easyfly voor de prijs van de korte viuchten met ABCAI: 40,6

D directic van Easyfly verwacht dat viiegen met ABCAIr 5% gosdkoper wordt. De commercieel directour stelt

oor de prifs van de viuchion van Easyfly zodanig aan te passen dat de afzet goljk bift. Dat gaat ten koste van

de omzet. De financieel directeur is daarom tegen dit voorstel. Hijstelt dat de omastdaling beperkt kan blijven

door niot te reageren op de prijsverlaging door ABCAIr.

20 b Geef een verklaring voor het gegeven dat ds vraag naar korte viuchten met ABCAIr priselastischer is
dan do vraag naar korto viuchton mot Easyfly.

2 ¢ Bersken met welk percentage de prijs van Easylly zou mosten dalen om de afzet van Easyfly gelik te
houden,

2 d_ s de stelling van de financieel directeur juist? Verkiaar je antwoord.
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Orere 2 L ——

‘Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

B D b N B e T R e
consument an worden eerpedeven et bahulp van een Inkamenévreaglin:

i B A Rt v gt s s ot
)

O A T B T e D S DGR
andort,wannoer de prjs ervan vrandet

) o A A e T
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Oraave 2.24
Een gezin heeft_cen besteedbaar inkomen van
©35.000 per jaar. il ditinkomen huurt het gorin jaar-
liks voor twee weken een sirandhuisie aan het strand
van Katwilk. Na een stijging van het besteedbaar in-
Komen naar € 42.000 word de jaarlikse vakantie aan
het strand verlengd naar drie weken.

Gevraagd
a Bereken voor dit gezin de inkomenselastciteit van
het aantal weken vakantie in een strandhuisie.

Jekunt noodzakelike, inferieure en luxegosderen on-

dorscheidan.

b Leg met behulp van de bil a berekende elastici-
teitscosffciént uit met wat voort soort goed je hier
te maken kunt hebben.





image3.tiff
Oranve 2.25 IKOMEN EN PRIJS VAN DEODORANT

Voor oen bepaald typa deodorant dat in sprayflacons wordt verkocht, s do collectiove vraagvergaliking:

9,--2p+20

Hiorin s

4, de gevraagde hosveslheid product per maand in 1.000 flacons;
P’ de gemiddelde pris per flacon in euro's

De brancheorganisatie verwacht dat de prils por flacon in de komende § jaar sijgt van € 6 naar € 8.

2 Neem het volgende assenstelsel over en teken daarin de grafisk van de betreffende collectieve vraagverge-
Tiking

£y

0
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b Arceer in de figuur de verandering van het consumentensurplus als gevolg van genoemde prijsstijging.
© Bereken de prijselasticitit van de gevraagde hoeveslheid () tussen beide gegeven prijzen.

Op grond van do borakenda prijselasticitit is do voorzitter van do brancheorganisatio bozorgd over do ontwik-
Kkeling van d totale marktomzt.

d s die bezorgdheid op grond van de uitkomst van vraag ¢ terecht? Licht jo antwoord toe.

De penningmeester van de brancheorganisatie wijs erop dat de prijsstijging vooral wordt veroorzaakt door de.

toegenomen vraag als gevolg van een verwachte inkomensgroei van 30% in die 5 jaar. Hierdoor verandert de

collectiove vraaguergalijing in q, - 29+ 26.

@ Borokon de inkomensolasticiteit (E,) van do gevraagde hooveslhaid uitgaande van aen prijs van € 8 en eon
inkomenstoename van 30%.

Uteindalijk nemen volgens de penningmeestr zowal het consumentonsurplus als de marktomzet i e § jaar
t06. Hij verwacht dat do omzot zolfs vordubbelt.
1 Toon aan dat de penningmeester gelijk heeft.




